

## 聚天下英才 建名城名都

### 12载,人才科技周书写宁波引智故事

#### 落实全省人才工作会议精神

本报记者 黄合  
通讯员 勇祖轩

在全省人才工作会议谋划的战略路径指引下,就在这个周六,一年一度的人才科技周即将开幕。自2006年以来,人才科技周一直是宁波乃至浙江的一大引才盛事,每一个金秋,来自五湖四海的人才都会在三江畔相逢、相聚。

匆匆12载,步入“青壮年”的人才科技周收获了怎样的“成绩单”?作为主办方的宁波又将展开怎样的发展蓝图?今天,让我们一起回顾12年来人才科技周的“成长”之路,一起期待下一个属于宁波的人才新纪元。

#### 链接

### 关于宁波,你必须知道的几件事

如果你没有到过宁波,你肯定听到过邵逸夫、包玉刚等“宁波帮”人士的大名;如果你不够了解宁波,你肯定知道诺贝尔获得者屠呦呦这个甬籍好女儿;如果你不够熟悉宁波,你肯定听说过余姚人王阳明格物致知的故事……

在蜿蜒的东海海岸线上,镶嵌着这颗漂亮的明珠——它是一个历史悠久的文化名城,同样也是一个充满商业气息的创新之城;它是“一带一路”上的“活化石”,也是以港兴市的对外开放城市。在全国各大城市的排名中,最具幸福感的城市里有它,文明城市“四连冠”里有它,政府透明度排行榜里它遥遥领先,民营企业排行榜里也是名列前茅……

宁波是一个适宜创业创新的城市,因为这里有产业基础和营商环境。

“无宁不成市”,宁波人素以善于经商和诚信经营闻名于世,近代以来一批又一批宁波人移居海外、走向世界,形成了享誉海内外的宁波商帮,积淀了“工商皆本、义利并举、经世致用”的“宁波帮”文化。目前,在海内外创业的“宁波帮”人士有100多万,他们秉承先辈的商业智慧和商业精神,创业发展、创新图强,在各行各业都创造了骄人业绩。

制造业门类齐全,不少民企坐上了行业头把交椅,依托港口优势对外贸易频繁……可以说,宁波是产业特色鲜明的经济强市,2016年地区生产总值突破8500亿元,财政总收入突破2100亿元。今年上半年,全市战略性新兴产业增加值分别达417亿元、649亿元、754亿元,分别增长12.8%、11%、13.8%,同时初步形成了以港航物流、现代金融、创意设计为特色的生产性服务业体系。目前,全市有9家企业入选中国企业500强,22家企业入选中国民营企业500强。

宁波是一个适宜创业创新的城市,因为这里有资源优势和人才储备。

宁波是我国首批沿海对外开放城市、计划单列市和副省级城市,舟山是港通天下的开放门户。宁波舟山港是我国重要的国际深水枢纽港和集装箱远洋干线港,拥有万吨级以上泊位157座、集装箱航线240条,其中远洋干线118条,与世界100多个国家和地区的600多个港口通航,港口货物吞吐量连续8年居世界港口第一位,集装箱吞吐量今年上半年跃居全球第3位。宁波与218个国家和地区建立了贸易投资关系,外贸进出口总额连续4年突破千亿美元,是全国第四个境外投资突破100亿美元的副省级城市。

宁波是历史悠久的文化名城。宁波素有“文献名邦”的美誉,早在7000年前的新石器时代,就创造了璀璨的河姆渡文化。宁波是浙东学术文化的发源地,自古崇文重教,硕学鸿儒辈出,历史上曾出过2400多位进士,当代更有100多位宁波籍两院院士活跃在国内学界、科技界,宁波籍科学家屠呦呦荣获“2015年诺贝尔生理学或医学奖”。宁波现有“南国书城”天一阁、“千年古刹”保国寺等国家级非物质文化遗产项目21个,大运河宁波段被列入世界文化遗产,它山堰水利工程成为世界灌溉工程遗产。

宁波是一个适宜创业创新的城市,因为这里的城市品质优越,生活宜居。

宁波兼具江南水乡和滨海城市特色,拥有溪口国家级旅游区、东钱湖等一批风景名胜,被评为国家优秀旅游城市。近年来,宁波牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,积极推进美丽宁波建设,被评为国家森林城市、园林城市、环保模范城市,列入全国第二批生态文明先行示范区建设名单。坚持民生优先、发展为民,推动发展成果公平惠及全市人民,被评为全国卫生城市、创业先进城市、中国最具幸福感城市,荣获“2015中国小康社会建设示范奖”,是全省唯一实现全国文明城市创建“四连冠”的城市。

宁波是城乡融合发展的现代都市。城市化率在70%以上,形成了“一核两翼、两带三湾”网络型现代都市格局。建成“一环七射”高速公路网、“口字形”城市快速路网和甬甬客运专线、宁波火车站综合客运枢纽、铁路货运北环线,轨道交通1号线一期、2号线一期投入运营,基本形成了内联外通的立体化大交通体系,确立了国家级综合交通枢纽地位。

……

回首过去,展望未来,宁波今后的发展蓝图已经徐徐展开,愈加清晰地展现在我们面前。

建设国际港口名城、打造东方文明之都,跻身全国大城市第一方阵,这些是宁波在党代会上提出的奋斗目标——从过去的“三江时代”,宁波正在向“钱湖时代”“滨海时代”加速迈进;从过去“六区”为主的城格局向“拥江揽湖滨海”的都市形态快速演进,发展能级、城市品质即将迎来新的跨越式提升。

根据宁波实际,市委市政府已勾勒了一批具有战略性、引领性、长远性作用的“四梁八柱”,涵盖经济转型、城市品质、基础交通、重大项目等方面,它们是未来宁波创新创业的桥梁根基和内生动力:

“一带一路”建设综合试验区、推进“中国制造2025”试点示范城市、国家保险创新综合试验区、国家跨境电子商务综合试验区建设,引进一大批“国字号”的综合试验平台,站在风口,宁波要拥抱世界。

建设沪嘉甬铁路、推进东钱湖区域提升发展、推进象山港区域保护开发和杭州湾经济区中心城市、南部滨海新城建设,改善交通条件,拉开发展格局,宁波要提升现代城市的品质,寻找增长的新动能。

这是一个充满希望的城市,这是一个充满爱心的城市,这更是一个求贤若渴的城市——宁波,欢迎来自五湖四海的你,携手续写传奇,为绘就的蓝图再添上浓墨重彩的一笔。



2015年10月11日,宁波市以人才与资本众创共赢为主题,举办“才·富”对话第二季活动。

(市委组织部提供)

## 群贤毕至,这是一场人才的盛会

### 32万人次参会,引进各类人才2.6万

金秋,是等待收获的季节,也是硕果累累的时节。

连续12年,热情好客的宁波人在奔腾不息的三江汇流之处,等待着来自五湖四海的优秀人才共赴盛会。

海外高层次人才,翻越万水千山,来了;创客人才,被宁波的创新环境吸引,来了;还有年轻的高校毕业生,满怀期待和激情,也来了……

群贤毕至,少长咸集。据统计,历届人才科技周已吸引了来自30多个国家和地区、共计32万人次的人才专家来甬。

宁波人才科技周,脱胎于宁波高层次人才洽谈会,打从2006年首次亮相,便对准宁波当时人才吸引力不强、高层次人才短缺的现实,高调宣称,凡研究生、副高级职称以上人才,不管来自何处,一律发放交通补贴。

自那以后,人才高洽会、科技高交会、海外人才创业行、人才国际高层论坛、创业计划大赛等一系列活动接踵而至,针对“人才”这一核心,不断融合资本、项目、技术等创新要素,逐步形成了引人才、引智力、引技术、引项目、引机构、引理念

“六引并举”的良好格局。

同时,为了切实加强人才信息服务,宁波还每年在人才科技周期间发布人才紧缺指数和人才发展报告,每两年发布紧缺人才开发导向目录,每季度发布重点产业急需人才信息,为全市人才政策制定和人才引进培养提供基本依据。

广聚海内外人才智力,博纳高科技创新成果。如今,宁波人才科技周已扩展为集人才、科技、教育、产业及社会中介机构于一体的国家级人才开发综合性载体,成为宁波深入实施人才强

市战略、打造人才生态最优市的重要抓手。

通过实地考察以及现场洽谈,越来越多的人将宁波作为自己创新的沃土,扎根来实现自己的创业梦想。据统计,截至目前,宁波人才科技周已正式引进各类人才2.6万,柔性引进院士团队121个。

今年,宁波人才科技周再次整装待发,届时将推出7500余个人才需求岗位、300余个科技成果转化合作项目,将有3000余家市内外企事业单位参与各项活动,预计参会总人数达2万。

## 成果转化,这是一次科技的碰撞

### 签约科技合作项目260余项、合同金额132.5亿元

既然是“人才科技周”,科技元素自然是不能缺少的“贵客”。

几乎每一年,来自最新前沿的科技成果,都会在人才科技周上进行展示。那些充满未来感的“高科技”,往往也会成为人才科技周上的一大吸睛亮点。

能够为人类提供服务的智能化服务机器人、能够实现裸眼3D技术的视频投影机、能够为抢险救灾提供设备支撑的特殊装备、能够进行精细化健康服务的智能产品、能够填补国内空白的

某款新材料……科学技术,走出实验室,在这里“华山论剑”。

科技成果要完成转化,必须翻越的一座高山是资金。对于宁波来说,民营经济创造的GDP接近全市的80%。民营企业高度发达的背后,是充沛的民营资本。近年来,通过人才科技周牵线搭桥,资本和人才“联姻”,资本与技术“融合”,实现了高层次人才创新创业人才“引进”和高新技术企业“诞生”的共赢。

为了促进人力资本的“融合”,宁波市层面设立了宁波海外人才基金、才富基金、创业投资引导基

金和天使投资引导基金,积极引导各类风投机构,吸引和支持各类高层次人才在宁波创业。

去年的人才科技周活动期间,还专门组织80余家企业和投融资机构负责人参加“3315计划”企业集中挂牌仪式暨项目路演会,22家“3315计划”企业在宁波市股权交易中心成功挂牌,现场签订授信合同9项1750万元。

与此同时,具有影响力的创业创新大赛同期上演,也为科学技术找到“伯乐”搭建了可靠的桥梁。仅2016年人才科技周,就有6项大赛进行决赛,其中,中国创新挑战

赛(宁波赛区)上45个创新团队竞标14项企业技术难题,16个团队与企业达成合作意向,意向合作金额1217万元。

从过去技术追着资本跑,到如今资本追着项目跑——点滴变化的背后,不仅佐证了宁波众多企业“智能制造”的现实需求,也证明了宁波的确是一块适宜科技转化的高地。

据不完全统计,各界人才科技周正式签约科技合作项目260余项、合同金额132.5亿元,为推动宁波创新型发展提供了重要的智力支持。

## 服务产业,这是一轮发展的对话

### 柔性引进院士团队121个,引进共建高端研发机构220余个

引才是为了留才,科技转化是为了服务发展,最终受益的是地方的经济生态。

“宁波人才科技周活动已经跨越追求轰动效应的阶段,重在集聚高端人才、促进技术转化、助推产业发展,活动内容更加务实,‘智’和‘资’更加融合,‘才’和‘富’更好对接,最终为宁波产业升级、跨越发展提供智力支撑。”市委人才办负责人表示。

“之前企业想自主研发,但

卡在了机器人的控制系统上。”2015年人才科技周上,宁波众工互联科技有限公司的难题被宁波摩科机器人科技有限公司以98万元竞得,这对于转型升级“阵痛”的宁波民营经济而言,非常有现实意义。

十几年如一日,宁波坚持举办人才科技周,直接邀请相关领域院士、专家团队来甬“把脉问诊”,直接邀请相关顶尖行业企业代表实地进行产学研对接,把脉技术难题、推进成果转化,面对面解决企

业在“机器换人”过程中遇到的瓶颈难题。

在国家“一带一路”建设的号召下,宁波人才科技周需要怎样的全球视野和开放胸襟?作为“海上丝绸之路”的东方始发港、2015年度中国最具投资吸引力城市,宁波人才科技周这块金字招牌又该如何做深做好服务产业的文章?

2016年的9月,博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图、美国杜克大学副校长Denis Simon、欧美同学会副

会长王辉耀等国内外企业界学界的精英翘楚共赴宁波人才科技周,以“世界大市场——谋转型发展促产业融合”为主题,开展一场热烈的头脑风暴,深入诠释产业融合背景下的转型之道。

以企业为主体,以高端为引领。回首历届人才科技周,已累计为宁波柔性引进院士团队121个,引进共建高端研发机构220余个,为加快推进宁波战略性新兴产业发展、助推经济转型升级做出了突出的贡献。



海外留学人才技术项目展示推介对接洽谈会。(市委组织部提供)